



【HERE郑州】“擦亮城市文化IP”系列报道

商都商旅，今月曾经照古人

(上接一版)“旅游是古已有之的消费需求,人们今天外出观光游览的对象(景区、景点、景观等),有很大一部分既是历史时期形成的,也是古人旅游的对象。”中央民族大学历史文化学院教授彭研究古人的旅游生活时发现,虽然古人受旅游地、旅游时间和旅游者身份的影响,不可能像当今便捷到“说走就走”,但关于帝王巡游、官员宦游、士人游学记载屡见史册,除此之外,出于某种职务或职业的需要进行的外出旅游,还有僧侣的游道、商人的贸易和贩卖等,共同构成了古代的职业性旅行,它们虽然与今天的旅游性质不同,但其中都有明显的休闲、娱乐因素,对后世乃至今天的旅游都产生了直接或间接的影响,留给后人丰厚的文化旅游资源。

驰骋中原 足迹永恒

“余誓年蓄五岳志,而玄岳出五岳上,慕尤切……遂以癸亥仲春朔,决策从嵩岳道始。凡十九日,抵河南郑州之黄宗店……”1623年,明代旅行家徐霞客开启了计划已久的“中原之旅”。

而早在徐霞客之前,郑州丰富的历史文化、自然景观也激发了众多诗人的创作灵感。李商隐登夕阳楼感怀时,发出“花明柳暗绕天愁,上尽重城更上楼。欲问孤

鸿向何处,不知身世自悠悠”的慨叹。王维被贬后夜宿郑州,留下“此去欲何言,穷边徇微禄”的酸楚。宋真宗遍游郑州美景,给予“地志周爰风俗美,郡民遍洽温恩深”的评述。苏轼赴任凤翔,在郑州西门与苏辙泪别,吟诵“寒灯相对记畴昔,夜雨何时听萧瑟”的佳句……

“在道路交通尚不发达的古代,古人旅游并非只出于游玩度假的目的,官员归隐、游子离家、士大夫贬谪都成为他们‘在路上’的理由;而在没有社交网络的时代,古代文人记录所见、抒发所感的文字则经过时间的历练流传至今。”金彩玉认为,旅游也是文化传播的载体。汉代张骞西域之行,开辟了丝绸之路文化交流的通道,成为文化传播的使者;唐代高僧玄奘西行之旅,让佛教文化在中原广泛传播,“古代地域文化的丰富性和多样性,使旅游成为认识自然和社会的重要途径,使旅行、游览成为文化传播、文化交流融合的主要渠道。”

无论是“仁者乐山,智者乐水”还是“读万卷书,行万里路”,对古人而言,旅行首先是一种接受教育和学习锻炼的机会。山水田园、异域风光、壮丽河山激发文人的生活热情和创作灵感,旅行使他们的想象力、创造力充分迸发,许多旅程中的文章佳句流传至今。思乡诗、赠别诗、登高诗、山水诗、

田园诗、郊游诗等都是旅途中的艺术创造,黄鹤楼、岳阳楼等名胜古迹因文人墨客的题诗题字而声名远播。

遍历河山 郑州值得

“郑州拥有黄帝文化、商文化、黄河文化、嵩山文化、功夫文化等丰厚的历史文化资源,以及各类文物古迹近万处,是黄河文化的重要发源地和中华文明五千多年绵延不断、生生不息的主要实证地之一。老奶庙遗址、新密李家沟遗址、双槐树遗址等在华夏文明发展史中具有重要标志性意义。”郑州市文物局有关负责人表示,丰厚的文物资源为郑州的文化旅游产业发展赋予了牢固的基础和足够的底气,为推动郑州文旅融合,打造国际化、特色化、现代化的文旅创新发展新格局提供了文物引擎。

深耕文旅行业20年的郑州黄河文化公园党委书记、管委会主任何宏波对“文旅”有着深入的思考:“国内城市大多经历了文旅产业的初期发展、品牌建设、国际化发展等阶段,目前面临着创新发展的挑战。”

何宏波介绍,郑州旅游业的起步可以追溯到上世纪80年代,电影《少林寺》使得少林寺和少林功夫名声远播,吸引了大量游客前来参观体验;2006年俄罗斯总统普京

访问少林寺进一步提升了郑州在国际上的知名度;中国(郑州)国际旅游城市市长论坛的举办,使得郑州在国际旅游舞台上崭露头角;而近年来,郑州以文旅作为战略性新兴产业发展,进行了系统化的战略规划,在理念、模式、产品创新等层面上,都达到了新的高度:“郑州旅游业的发展,不仅提升了城市的国际形象,也促进了经济的增长和社会的发展。通过不断探索和创新,郑州正逐步成为重要的知名旅游目的地。”

放眼郑州,只有河南·戏剧幻城、电影小镇、银基国际旅游度假区等多个重点文旅项目,丰富了郑州的旅游产品;博物馆、遗址公园等文化旅游基础设施的建设为游客提供了更多的文化体验。“中国人的旅行史,也是一部时代发展史。”郑州市文化广电和旅游局有关负责人表示,从不知道什么是“旅游”,到周边游、乡村游、国内游、东南亚游、欧洲游、南北极游……旅行越来越成为人们的一种日常生活方式,是人们幸福指数攀升的指标,“从古至今,从传统到现代,旅游一直与人们的生活息息相关。我们也将继续加快推进华夏历史文明传承创新基地全国重地建设,打造郑州文旅名城,为国家中心城市转型发展、高质量发展聚集更多人气和资源,为人们带来更多获得感、幸福感!”

报考军队院校 政治考核启动

本报讯(记者 张竞跃)河南省教育考试院昨日发布《2024年报考军队院校政治考核工作须知》,明确今年我省军队院校招收普通高中毕业生政治考核时间、对象、内容、流程等工作安排和相关注意事项。

按照政策,今年高招,志愿报考军队院校的河南省普通高中毕业生均须参加政治考核,考生应满足以下条件:参加2024年普通高等学校招生全国统一考试;未婚,年龄不低于16周岁、不超过20周岁(截至2024年8月31日);高中阶段体质测试成绩及格以上。

各普通高中将根据考生普通高中学生学业水平合格性考试成绩、模考和高考估分情况,组织有报考军队院校意愿的考生填写《征集和招录人员政治考核表》,并逐人出具“在校表现情况”、登记考生3次摸底考试最高成绩,于6月13日18时前,统一报送所在县(市、区)教育部门。

就读学校与高考报名地不在同一县(市、区)的考生,应于6月13日18时前,自行前往高考报名地县(市、区)人民武装部领取并填写《政治考核表》,同时提供就读学校出具的“在校表现情况”和3次摸底考试最高成绩。

6月28日~29日,达到本科一批录取控制分数线的考生凭身份证到政治考核主办地的县(市、区)人民武装部领取已完成的《政治考核表》,于体检当天带至体检站交工作人员,否则不得参加体检、面试。

我省拟招4081名 地方公费师范生

在校期间享受“两免一补”

本报讯(记者 张竞跃)记者从省教育厅获悉,今年高招,河南继续实施地方公费师范生培养计划,拟面向全省定向招4081人(本科层次3740人,专科层次341人)。地方公费师范生在校培养期间免除学费、住宿费,并补助生活费。

今年河南省地方公费师范生培养计划分五大类实施:河南大学、河南师范大学、信阳师范大学拟招本科层次“地方优师”公费师范生1069人(含学前教育本科),为38个国家级脱贫县(区)培养紧缺学科和薄弱学科师资;河南大学、信阳师范大学、洛阳师范学院拟招本科层次“学科教师”地方公费师范生2058人,为定向县培养紧缺学科和薄弱学科师资;信阳师范大学、郑州师范学院等拟招本科层次“小学教育”地方公费师范生569人,培养乡村小学、教学点师资;郑州师范学院拟招本科层次“特殊教育”地方公费师范生44人;河南大学、河南师范大学、郑州幼儿师范高等专科学校拟招专科层次“学前教育”地方公费师范生341人。

河南省地方公费师范生定向招生实行“省来县去”招生原则,即:全省招生,设岗县就业。考生根据各设岗县(市、区)培养计划,按照“1个院校+1个专业+1个设岗县(市、区)”为1个志愿,每批次可以填报1~12个志愿,实行平行志愿,不设志愿调剂;艺术类、体育类专业按相关招生文件执行。全省集中录取时,“地方优师”(含学前教育本科)以及“学科教师”“小学教育”“特殊教育”地方公费师范生本科层次安排在本科提前批次投档;“学前教育”地方公费师范生专科层次安排在专科提前批次投档。考生被投档录取后,培养高校将向考生发放录取通知书、河南省地方公费师范生定向培养协议书。考生须在定向培养协议书上签字,入学时凭录取通知书、定向培养协议书报到。考生入校后一个月内与培养高校、设岗县(市、区)人民政府正式签订定向培养就业三方协议书,注册高校学籍,办理正式录取手续。地方公费师范生在校培养期间免除学费、住宿费,并补助生活费,毕业后,设岗县(市、区)按照协议规定提供就业岗位。

按照定向培养就业协议,地方公费师范生毕业后到设岗县(市、区)从事教育教学工作时间不少于6年;“地方优师”公费师范生,“学科教师”公费师范生毕业后,原则上安排在本县(市、区)域内教师总体缺编、紧缺和薄弱学科突出的中小学校任教;“小学教育”公费师范生毕业后安排在本县(市、区)域内乡镇小学、教学点任教;“特殊教育”公费师范生毕业后,优先保证在本县(市、区)域内特殊教育学校任教,各县(市、区)根据本域内实际,也可安排在具有随班就读特殊教育学生的中小学校任教;“学前教育”公费师范生毕业后安排在本县(市、区)域内公办幼儿园任教。

近期高温少雨天气仍将持续 抗旱保秋 河南多部门齐行动

本报讯(记者 王战龙)近期,全省降水较常年同期明显偏少,出现了持续性的高温少雨天气。据气象部门预测,我省高温少雨天气仍将持续,将给旱区秋作物播种和苗期生长带来一定影响。6月9日,河南省防灾减灾救灾委员会办公室发布紧急通知,安排部署近期抗旱工作。

当前正是秋作物播种和苗期生长的关键时期,做好抗旱工作对保障粮食安全意义重大。通知要求,各级各有关部门,要迅速安排部署,严格落实抗旱责任,已经出现旱情的地区,要依据研判结果,适时启动应急响应,为抗旱减灾赢得主动。与此同时,要密切关注雨情、墒情和旱情变化,进一步完善抗旱应急预案,科学调度调配水源,统筹安排好城乡居民生活、工农业生产和生态用水,加强信息收集报送,严防防范旱涝急转。

“各成员单位要行动起来,动员各部门和社会力量积极投入抗旱减灾,全力以赴做好当前抗旱保秋工作。”6月9日下午,河南省防灾减灾救灾委员会办公室组织开展旱情会商,分析研判当前旱情发展趋势并提出应对措施。据悉,为做好抗旱相关工作,省应急管理厅组织防汛抗旱调研检查组指导做好防范应对工作,加强会商调度研判,指导各地对装备物资进行维修保养,做好拉水送水准备。省水利厅加强灌溉水源调度管理,根据下游抗旱灌溉需要,加大下泄流量,最大限度保障灌区灌溉用水。省农业农村厅印发关于开展秋作物抗旱抢种保苗的紧急通知,派出12个工作组分包省辖市督促指导。省气象局6月9日8时启动了重大气象灾害(高温)Ⅳ级应急响应。省电力公司优先保障抗旱用电需求,提高对机井供电设施巡视检测频次。中石化河南分公司、中石油河南分公司加大油料储备力度,满足抗旱需要,充分利用移动油车为抗旱提供用油服务。

针对下一步工作,会议要求,省防灾减灾救灾委员会办公室要加密防汛抗旱会商研判,省气象局适时开展人工增雨作业。密切关注城乡特别是山区居民饮水情况,一旦发生饮水困难,及时组织供水拉水送水,确保人民群众基本生活用水需要。

我市多措并举推动房地产融资“白名单”加速落地

(上接一版) 地方法人银行积极支持

郑州银行从组织领导到政策支持层面高效响应房地产市场的融资需求,配套出台专项授信政策并开辟绿色通道。自城市房地产融资协调机制成立以来,郑州银行已纳入郑州市“白名单”项目10个。截至5月31日,郑州银行已对9个项目完成授信,授信总金额30.63

亿元,已对6个项目完成放款,放款总金额17.93亿元。郑州银行相关负责人表示,将强化项目管理,不断创新推出金融服务方案,加快审批及资金投放速度,进一步提升金融服务质量,为房地产市场稳定贡献力量。

中原银行对推进该行为主办方的项目,按照“三位一体”工作机制,组成工作小组,精准对接项目融资需求,提升服务和风控精准度。截

至5月31日,中原银行累计为三批次16个主办“白名单”项目中15个项目完成审批,批复14个项目,批复金额48.18亿元。累计投放10个项目,金额合计16.72亿元。

“我行将继续发挥省属法人银行责任担当,用好近期出台的房地产政策组合拳,优化信贷政策,服务河南省房地产平稳健康发展,着力做好房地产企业和项目的融资支持工作。”中原银行相关负责人说。

日兰高铁全线开通运营进入倒计时

鲁豫两省再添快速客运通道

本报讯(记者 张倩 通讯员 郑文博)6月10日,试验动车组驶过兰考南站,对行车、客运等设备功能进行检测,日照至兰考高速铁路庄寨至兰考南段开始按图行车试验,日兰高铁全线开通运营进入倒计时。

按图行车试验指的是新线开通前,动车组列车(非载客)按照正式运营管理模式,模拟办理旅客上下车,按规定的时间内开车门,车站客运人员按规定要求做好接发列车、

办理站车交接、应答呼叫联络等规定作业,全面测试新线路综合运行状态是否满足开通条件。

日兰高铁庄寨至兰考南段开工建设以来,国铁集团郑州局统筹资源配置,科学安排工期、不断优化施工方案、加强施工组织,确保各节点目标如期实现。

日兰高铁是我国“八纵八横”高速铁路网的区域连接线,全长494公里,设计时速350公里。日兰高

铁日照西至庄寨段目前已开通运营;庄寨至兰考南段线路全长47.861公里,经山东省境内的庄寨站引出后,过河南省商丘市民权县、开封市兰考县,接入徐兰高铁兰考南站。

日兰高铁全线贯通运营后,鲁豫两省将再添一条快速客运通道,届时将进一步便利沿线群众出行,对改善鲁豫两省区域交通运输条件、促进经济社会发展具有重要作用。

绿色低碳 节能出行

